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p r é a m b u l e

Le harcèlement scolaire est une 
violence répétée, verbale, physique ou 
psychologique qui peut se produire à l’école, 
ou sur les réseaux sociaux pour lesquels 
on parle alors de cyber-harcèlement. En 
2015, 700 000 élèves étaient touchés par 
ce phénomène. Plus de la moitié des élèves 
victimes de harcèlement sont aussi touchés 
par le cyber-harcèlement. Les filles sont 
davantage exposées à des formes de cyber-

violence à caractère sexiste et sexuel.

La Commission du CESER « les femmes 
dans la société » a souhaité mettre en 
lumière la prévention qui est aujourd’hui 
réalisée dans le milieu scolaire et 
concernant les usages d’internet, ainsi que 
la prise en charge des victimes. Ce mémo 
est destiné à l’usage des adultes et des plus 

jeunes.
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PRÉ VENTION DU 
HARCÈLEMENT EN 
MILIEU SCOLAIRE

A n n e  D e m e u l e m e s t e r ,  I E N  I n f o r m a t i o n  O r i e n t a t i o n  / 

B e n o î t  M a r e c h a u x ,  c h a r g é  d e  m i s s i o n  c l i m a t  s c o l a i r e 

R e c t o r a t  d e  l ’A c a d é m i e  d e  L i l l e



6

Chiffres nationaux

MINISTÈRE

 ˃ 5 à 6 % des élèves seraient victimes 
de harcèlement, dont 54% au collège, 
23% en primaire et 13% au lycée.
 ˃ 700 000 élèves sont victimes de 
harcèlement scolaire, dont la moitié de 
manière sévère, soit 5 à 6%  des élèves 
au total (les enquêtes de victimation, 
universitaires, DEPP 2011 – 2013-2015)
 ˃ 55 828 sollicitations et 14 445 appels 
ont été traités via le numéro vert  3020 
 ˃ 55% des élèves en situation de 
harcèlement sont touchés par la 
cyberviolence 
 ˃ Les filles sont davantage exposées 
à des formes spécifiques de 
cyberviolence, à caractère sexiste 
et sexuel (cybersexisme). Elles sont 
notamment trois fois plus touchées par 
des actes de sexting (source : Centre 
Hubertine Auclert)

ASSOCIATIONS

 ˃ 10% selon les associations.
 ˃ Le Sénat demande à ce qu’une 
nouvelle enquête soit produite, les 
chiffres du ministère étant quelque 
peu datés.
 ˃ Engagé dans la formation des 
personnels à la Méthode de la 
Préoccupation Partagée, le Centre 
ReSIS (centre de ressources et 
d’études systémiques contre les 
intimidations scolaires) est, à ce 
jour, intervenu dans 19 académies 
(sur un total de 30), soit dans le 
cadre de l’expérimentation entre 
2019 et 2021, soit dans le cadre du 
programme pHARe à partir de la 
rentrée de septembre 2021.

1- Harcèlement en milieu scolaire, 
de quoi parle-t-on ?
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2- La lutte contre le harcèlement à l’école : le 
programme pHARe

MON ÉTABLISSEMENT

S’ENGAGE CONTRE

LE HARCÈLEMENT

À L’ÉCOLE
QU’EST-CE QUE LE

PROGRAMME PHARE ? 

Un plan de prévention du harcèlement

à destination des écoles et des établissements 

fondé autour de 8 piliers :

1. Mesurer le climat scolaire.

2. Éduquer pour prévenir les phénomènes

 de harcèlement.

3. Former une communauté protectrice

 de professionnels et de personnels

 pour les élèves.

4. Intervenir efficacement sur les situations

 de harcèlement.

5. Associer les parents et les partenaires

 et communiquer sur le programme.

6. Mobiliser les instances de démocratie

 scolaire (CVC, CVL) et le comité

 d’éducation à la santé, à la citoyenneté

 et à l’environnement.

7. Suivre l’impact de ces actions.

8. Mettre à disposition une plateforme

 dédiée aux ressources.

Dès septembre 2021

pHARe généralisé

à tout le territoire

10
élèves-ambassadeurs

par établissement

TOUS ACTEURS DE LA RÉUSSITE

DU PROGRAMME

DANS LES ÉCOLES ET LES

ÉTABLISSEMENTS PHARE

Une communauté protectrice engagée dans

la mise en œuvre du programme pHARe : 

• des équipes locales formées au repérage

 et à la prise en charge des situations ;

• des ambassadeurs collégiens acteurs

 de la prévention et lanceurs d’alertes ;

• des personnels, des parents et des

 partenaires des écoles sensibilisés.

AU NATIONAL 

• Le comité de suivi du dispositif pHARe avec la conception de

 toutes les mallettes et l’animation du réseau des superviseurs

 et des 335 référents harcèlement, sous la conduite de la mission

 en charge de la prévention des violences en milieu scolaire ;

• le comité d’experts national de lutte contre le harcèlement,

 représentants du monde associatif, des institutions,

 des universitaires et des acteurs éducatifs ;

• 2 lignes de soutien aux victimes de harcèlement,

 le 30 20, et de cyberharcèlement, le 30 18.

LES CONTRIBUTEURS

À L’ÉLABORATION

DES MALLETTES DU 

PROGRAMME PHARE  

Nicole Catheline, 

pédopsychiatre-spécialiste 

harcèlement et phobie 

scolaire

Sylvie Condette, maître de 

conférences en sciences de 

l'éducation de l’université 

de Lille

Jean-Pierre Bellon

et Marie Quartier

de l’association Résis

Nora Fraisse

de l’association Marion

la main tendue

Axelle Dessaint et Leslie 

Sibonie d’Internet sans 

crainte et Tralalère

Catherine Jacquet

des Petits Citoyens

Corinne Nonin

de l’Aroéven

Delphine Abécassis

de la MAE

Richard Galin,

chef de projet à la DNE

Bertand Gardette

de l’association Aphee

Anne Yeznikian, chargée

de mission partenariats

et prévention des violences 

auprès du Dasen

du Pas-de-Calais

Christine Roux, référente 

harcèlement académie 

d’Aix-Marseille

AU RECTORAT

Un comité de pilotage du 

programme présidé par le recteur 

avec au moins 2 superviseurs 

académiques en charge de

l’organisation de la formation

des équipes ressources des

écoles et des établissements

et des ambassadeurs lycéens.

www.nonauharcelement.education.gouv.fr
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3- Contexte et objectifs du programme

pHARe, un programme global de 
prévention du harcèlement 

 ˃ Prévenir et lutter contre le harcèlement est 
un devoir qui s’impose à tous les membres de 
la communauté éducative.
 ˃ 2019-2020 : Expérimentation de deux années 
dans les Académies d’Aix-Marseille, Caen-
Rouen, Rennes, Strasbourg, Toulouse.
 ˃ Septembre 2021 : Généralisation du 
programme à toutes les Académies et dans 
tous les établissements scolaires (écoles et 
collèges).
 ˃ Dans l’Académie de Lille, le programme 
pHARe concerne cette année 342 écoles et 
159 collèges dont 8 ont un APS (Assistant de 
Prévention et de Sécurité).

Objectifs du programme

Au nombre de 4, ces objectifs sont :

 ˃ Doter toutes les écoles et les 
collèges d’un plan de prévention 
structuré et efficient ;
 ˃ Assurer la sécurité et le bien-
être des élèves en agissant 
directement sur le climat scolaire ; 
 ˃ Apporter de la sécurité aux 
équipes pédagogiques en 
garantissant la traçabilité et la 
prévisibilité de l’action publique ;
 ˃ Permettre la création d’une 
communauté protectrice formée 
et pleinement engagée dans la 
lutte contre le harcèlement dans 
chaque établissement.

Au niveau de chaque établissement

Signature d’une charte dans laquelle ils :

 ˃ s’engagent pour deux ans à mettre en place le 
programme ;
 ˃ constituent une équipe ressource de 5 
personnels en charge de l’application du 
protocole et du suivi de la formation proposée 
par l’Académie ;
 ˃ formalisent un protocole de traitement des 
situations de harcèlement ;
 ˃ forment une équipe d’élèves ambassadeurs 
(10 minimum) ;
 ˃ mettent en place un atelier de sensibilisation 
pour les familles et les parents ;
 ˃ participent aux temps forts du programme 
« Journée nationale », Safer Internet Day;
 ˃ organisent 10 heures d’apprentissages 
annuelles pour les élèves



1 0



1 1

LE CYBER 
HARCÈLEMENT

S a m u e l  C o m b l e z ,  p s y c h o l o g u e  e t  d i r e c t e u r  d e s 
o p é r a t i o n s  a u  s e i n  d e  l ’ a s s o c i a t i o n  e - e n f a n c e
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1- L’association e-enfance
Association française de protection des mineurs sur internet, créée en 2005.

Sa mission : Prévenir et sensibiliser aux risques liés aux usages 
d’internet des jeunes

 ˃ Réalise des actions de prévention dans les écoles primaires, collèges et lycées 
(CP à Terminale)
 ˃ S’adresse aux parents et aux professionnels
 ˃ Gère le numéro national pour aider les victimes de cyberviolences et leurs 
parents : 3018
 ˃ Partenaire privilégié du Ministère de l’éducation Nationale sur la question du 
cyberharcèlement depuis 2011.

2- le cyber harcèlement

des parents dont 

les enfants vont 

sur les réseaux 

sociaux n’ont pas 

connaissance ou 

une connaissance 

seulement 

approximative de 

ce qu’ils font. 

78%
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D É F I N I T I O N  :
Acte agressif et intentionnel perpétré par un individu ou un groupe d’individus au 
moyen d’outils de communication de masse de façon répétée à l’encontre d’une victime 
qui ne peut facilement se défendre seule.

LE C YBER HARCÈLEMENT
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LE GROOMING

LE SEX TING

LE RE VENGE PORN

Fait pour un adulte de se faire passer pour 
un mineur devant un écran pour obtenir des 
faveurs sexuelles de la part de mineurs.

Si cela arrive, dire aux mineurs de : 

 ˃ Faire des screens
 ˃ Signaler - Bloquer
 ˃ En parler à des adultes de confiance.

Chacun est maitre de son corps, mais...
 ˃ Il faut s’assurer que l’on a confiance en cette 
personne
 ˃ La connaître personnellement
 ˃ La personne qui reçoit est elle d’accord ? Est-
ce indispensable ?
 ˃ Surtout, ne pas se faire reconnaître 
 ˃ S’il veut se montrer nu, lui conseiller 
d’envoyer son corps sans la tête

En parler en amont avec les jeunes,cela permet de leur 
donner des conseils et de leur faire connaître les bonnes 

conduites à adopter en cas de mauvaises rencontres.

44 % des filles 

et 36 % des garçons 

révélent que le matériel qu’ils 

ont produit et envoyé dans un 

cadre privé a été partagé avec 

d’autres personnes que les 

destinataires d’origine
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Profil des victimes

âgé.e de 13 ans en moyenne

majoritairement des filles

• plus équipé(e)s

• plus inscrit(e)s sur 
plusieurs réseaux sociaux

• plus souvent sur les jeux 
en ligne en réseau

3- Le profil des victimes

E t u d e  r é a l i s é e  p a r  A u d i r e p  p o u r  l ’ a s s o c i a t i o n  e - E n f a n c e  e n t r e  l e  1 5 
a v r i l  e t  l e  0 2  m a i  2 0 2 1 ,  a u p r è s  d ’ u n  é c h a n t i l l o n  d e  1 . 2 0 4  b i n ô m e s 
p a r e n t / e n f a n t ,  s o i t  a u  t o t a l ,  2 . 4 0 8  p e r s o n n e s  i n t e r r o g é e s  ( a v e c  l e 

s o u t i e n  d e  C a i s s e  d ’ E p a r g n e )

IMPACTS DU NUMÉRIQUE SUR LES JEUNES

ÉTAT DES VIOLENCES EN LIGNE

62%
des adolescents se disent incapables 
de vivre sans leur smartphone plus 

d’une journée

Parents et enfants sont d’accord sur
les risques associés au numérique

15%
ne considèrent pas que liker un commentaire 

insultant soit du cyber-harcèlement !
déclarent connaître un proche ayant
déjà été victime de cyberviolences,

Les usages numériques et les violences
en ligne auprès des 10-19 ans en 2020 

Étude

21%

des jeunes sanctionnés l’ont été
par l’établissement scolaire !

Seulement

RÔLE DES PARENTS ET ADULTES

des ados des parents
65% 68%
souhaitent le renforcement des sanctions !

Poser des règles

Limiter les usages et
le temps de connexion

Accroître la surveillance

56%
des adolescents-auteurs n’ont eu aucune 

sanction ni subi aucune conséquence

Les parents sous-estiment la capacité de leurs 
enfants à être auteurs de violences en ligne et 

identifient partiellement les raisons de tels actes : 

USAGES NUMÉRIQUES 

victimes de violences en ligne ont pour
1er réflexe d’en parler, et majoritairement

à leurs parents. Leur rôle est donc essentiel !

9 ados sur 10

26%
pour faire comme les autres

Et pourtant, même si 

27%
pour rigoler

1 ado sur 10
 déclare avoir déjà été victime de 

cyber-harcèlement

sont utilisés en moyenne par foyer 
(smartphone, TV, ordinateur portable,

console de jeux, tablette)

5Plus de équipements
numériques 

39%
LES RAISONS ÉVOQUÉES PAR LES VICTIMES 

DE CYBER-HARCELEMENT 

33%
pour cause de jalousie
ou d’envie

en raison de
leur physique

LES RAISONS ÉVOQUÉES PAR LES AUTEURS QUI POSTENT,

PARTAGENT OU LIKENT UN COMMENTAIRE INSULTANT  

Les principaux troubles ressentis
par les adolescents sont :

des problèmes de concentration
des toubles de l’humeur 

le sentiment d’avoir une vie
moins bien que celle des autres
une perte de confiance en soi

un sentiment d’angoisse

22%
pour se venger

Etude réalisée par l’Association e-Enfance, le Lab Heyme et Opinion Way du 4 au 14 février 2020, auprès de 1000 parents et leurs enfants adolescents (500 collégiens âgés 
de 10 à 15 ans ; 500 lycéens âgés de 15 à 19 ans). L’échantillon est représentatif de cette population sur les critères de sexe, d’âge, et de région des adolescents.

QUE FAIRE POUR LIMITER LES VIOLENCES EN LIGNE ?
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4- Protéger et accompagner :

AVEC L’AUTEUR
Prise de conscience de son comportement

Pouvoir évoquer ses propres difficultés
Évoluer dans son comportement

AVEC LA VICTIME : 
Pouvoir parler de son ressenti, de sa souffrance
Se sentir entendu, retrouver une estime de soi

Trouver un lieu d’écoute et de soutien

AVEC LES SPECTATEURS : 
Prise de conscience de son comportement

Faire émerger la parole de chacun
Confronter les avis, les positionnements

Réfléchir à une nouvelle façon de vivre ensemble

Le positionnement de l’adulte de confiance
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20 000 sollicitations par an

 Un contact toutes les 20 minutes

 Durée moyenne : 30 minutes

12 écoutants : psychologues, juristes, spécialistes des outils numériques

60 appels par jour

7 660 heures d’écoute 
par an

Moins d’1 heure 
pour faire supprimer 

un contenu auprès des 
réseaux sociaux

LA PLATEFORME EST ACCESSIBLE :

Téléphone : 3018
Par l’application : app.3018.fr
Par internet : www.e-enfance.org

m a i l  -  c h a t  -  m e s s e n g e r  -  T w i t t e r  -  W h a t s a p p  -  B i e n t ô t  s u r 
I n s t a g r a m  -  Y u b o  -  B o d y g u a r d

5- La plateforme 3018 : 

BILAN 2021

N U M É R O  C O U R T 
N A T I O N A L 

D ’ A S S I S T A N C E 
P O U R  L E S  J E U N E S 

V I C T I M E S  D E 
V I O L E N C E S 

N U M É R I Q U E S  E T 
L E U R S  P A R E N T S
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